

2024年3月13日/星期三
责任编辑 王瑞
美编 李鹏/校对 商英
E-mail:ycwbbjb@126.com

招商项目,不断转化为生活品质

项目微观察·健

山区“鸟巢”惠千家

——感知垣曲县公共体育场及全民健身中心项目

□记者 刘亚

“我们县城新建了1座体育场、3个灯光篮球场,这让我感到十分兴奋和欣喜。”

“在体育场进行长跑、短跑、折返跑等体能训练,可以有效提升消防员的耐力和速度。”

“在垣曲县公共体育场,市民们可以在业余时间参加足球比赛、锻炼身体,感受运动的快乐。这座足球场逐渐成为市民们休闲健身的好去处。”

……

垣曲县公共体育场及全民健身中心项目,位于垣曲县城历山路以北,滨河西路以西,友谊路以南。场址地处垣曲县矿区、新城和老城交界处,紧邻毫清河景观带,已经成为垣曲县的“地标金三角”。

垣曲县是革命老区,辖区国土面积1620平方公里。以前,垣曲县的体育基础设施绝大多数分布在城区的各所学校、机关和事业单位里。垣曲县篮球、足球、乒乓球、田径等项目均没有正规的室内训练、比赛场所,缺少举行大型文体活动和商贸展览活动的场地。随着城市规模的不断扩大,城市功能的不断增加,垣曲县体育设施落后的矛盾越来越突出,这不仅影响垣曲县竞技运动水平的提高和体育人才的培养,还影响全民健身计划的实施,同时也影响了城市品位的提高。

垣曲县公共体育场及全民健身中心项目是垣曲“十三五”时期重大民生工程之一。该项目总投资共1.5亿元,总用地面积72459平方米,总建筑面积24327平方米,建筑高度约24米,建筑层数为地上3层。其主要建设内容有公共体育场、全民健身中心两部分。公共体育场中包含标准400米跑道、足球场、室外篮球场、室外羽毛球场、赛事用房、活动用房、经营性用房及各类辅助用房等。全民健身中心包括室内羽毛球场、乒乓球室、武术训练室、体操练习室,及城市展览馆、体育用品商店、健身房等经营性用房。整个体育场分为三层,一层、二层规划有场地、看台、辅助用房和设施、练习房,三层则主要是辅助用房和设施、练习房等,周边设计有集散广场、下沉庭院和起伏绿地等。建设主体结合训练设施、健身场地、绿化系统,形成一个开放性的、规整的,而又具有变化的全民健身体育公园。

很多人都很好奇:垣曲“鸟巢”建筑平面为何呈现为不规则开敞椭圆形?

垣曲“鸟巢”的造型立意缘于“云起龙骧”。20世纪80年代,在山西省陶寺遗址发掘过程中出土的距今约4500年的尧舜时期彩绘龙盘上清晰可见龙图腾,这是现今出土的能体现中华民族龙文化最早的佐证。借此图形引喻为体育场的造型——“云起龙骧”。

同时,垣曲“鸟巢”这一款设计方案背后,还有一个面向群众“开放开敞”的理念。考虑到体育场及全民健身中心在使用上,非赛时要远远大于赛时,主要为全民健身及休闲娱乐提供场地设施,因此,垣曲“鸟巢”的设计方案并未采用传



▲垣曲县公共体育场及全民健身中心

记者 茹雅 摄

◀驰骋球场

高海鹏 摄

统的封闭式体育场建设模式。在设计时,传统体育场封闭式的圆环被打开,在非赛时,人民群众可以方便地进入体育场及全民健身中心内部,极大地提高了场地的利用率及亲民性。整个体育场及全民健身中心采取开放式管理,这给管理上造成了一定的难度,但从长远来看,作为一项真正服务于群众的民生工程,达到的社会效益是非常可观的。

垣曲县公共体育场及全民健身中心的建成使用,改变了垣曲县体育设施落后的面貌。2023年9月,运城市第六届运动会(群众体育组)乒乓球比赛、拔河比赛等体育活动分别在垣曲县公共体育场和垣曲县全民健身中心举行。2023黄河金三角(运城)运动休闲体验季活动也在这里举行。同年11月,2023年山西省《国家体育锻炼标准》达标测验(运城站)

垣曲县达标测验活动在垣曲县公共体育场举行。

春日暖阳下,球员在足球场上尽情奔跑呐喊,他们是垣曲县足球协会的队员。球队利用周末时间,进行一场友谊赛。阵阵加油声、呐喊声,吸引了过往群众的目光。舜德足球俱乐部足球教练孔佳涵说,足球场占地面积约5000平方米,场地设施齐全,包括标准尺寸的足球场、灯光照明系统、更衣室和休息区等。足球场采用高标准的人工草皮,为球员们提供了良好的比赛和训练场地。此外,足球场还定期举办各类青少年足球培训班,为广大青少年提供学习足球技能的平台。

垣曲县消防救援大队代理站长郭伍士介绍,体育场作为一个公共场所,其独特的空间结构和设施为消防队的训练提

供了得天独厚的条件。消防员不仅可以在体育场进行长跑、短跑、折返跑等日常体能训练,还可以模拟火灾现场进行紧急疏散演练。体育场的看台可以模拟高层建筑的疏散通道,让消防员在实际环境中练习救援技巧。体育场的室内场馆也可以为消防员提供模拟烟雾环境,进行实战演练,提高他们在浓烟环境下的搜寻和救援能力。

垣曲县城东小学体育教师成钢说,垣曲县公共体育场及全民健身中心的建成,不仅为全县人民提供了一个高质量的娱乐和锻炼场所,更是县城发展的重要标志,对于促进体育文化发展、提高健康水平、增强社交互动、推动经济发展和提高城市形象等都具有重要意义。他期待,在这个全新的体育场上,创造更多美好回忆,见证县城的繁荣与进步。